

Ларичков М.

## Корпусной комиссар Рошаль

*В год 100-летнего юбилея Октябрьской революции повсеместно вспоминают о людях, которые самым непосредственным образом принимали активное участие в событиях тех грозных дней, а затем и во время становления советского государства находились на видных ролях в армии, партии и правительстве молодой страны. Среди них, оставивших заметный след в истории СССР, было немало и уроженцев Рогачевщины. Несколько особняком в этом списке стоит имя Льва Рошалья, который в партийной иерархии тех времён забрался так высоко, что, казалось, вот-вот и...*

Родился Лев (Лейба) Рошаль в Рогачеве в семье торговцев-евреев в 1896 году. В революционную борьбу вступил ещё в юношеском возрасте, а уже в 1915 году, во время Первой мировой войны, неоднократно подвергался арестам за противоправительственную агитацию среди фронтовиков русской армии. Однако серьезных последствий и наказаний за активное разложение боевых частей ему удалось избежать. Некоторое время работал корректором, а затем, после революции, устанавливал советскую власть в родных краях. В РСДРП вступил в 1917 году (по некоторым источникам в 1913 году), занимал должности секретаря, заместителя председателя, а затем и председателя ревкома Рогачевского, чуть позже – Оршанского уездов. Осенью 1918 года активного и амбициозного большевика-ленинца по партийной мобилизации направляют в политотдел формируемого Южного фронта, где членами Реввоенсовета были сначала Сталин, затем Ворошилов. Видимо, они-то и положили глаз на молодого Рошалья, дали ему партийную путевку в жизнь, назначив военным комиссаром 101-го стрелкового полка. Также был сотрудником политотдела, комиссаром авиационной эскадрильи на Восточном фронте. В начале 20-х успел поработать секретарём Гомельского губкома и начальником Гомельской губернской милиции, на разных руководящих должностях в Николаеве, Царицыне, Ставрополе, Москве.

После окончания гражданской войны Рошаль сделал стремительную карьеру партийного функционера. Очень скоро (Приказ РВСР №122, 1922 г.) усердие молодого комиссара было отмечено высшей революционной наградой – орденом Красного Знамени. В приказе Реввоенсовета Республики мотивы награждения сформулированы так: «За проявленную исключительную выдержку, выдающуюся энергию, широкую инициативу, и неустрашимую решительность, доходящую до самоотвержения...» В 1922 году он — заведующий учетным подотделом ЦК ВКП(б), еще через год Лев Борисович ходит в заместителях Лазаря Кагановича, возглавлявшего учетно-распределительный отдел ЦК. В руках именно этих людей и находились те самые кадры, которые тогда «решали все». Тем временем Рошаль постепенно поднимается по партийной лестнице все выше и выше, подбираясь к иерархической вершине, входит в ближнее окружение самого вождя. Постановлением ЦК ВКП(б) от 30 января 1925 года его утверждают одним из помощников Иосифа Сталина. Одновременно с этим назначением Лев Борисович занимает ещё два ответственных поста идеологического фронта – заведующего информационным отделом ЦК ВКП(б) и заместителя главного редактора журнала «Известия ЦК ВКП(б)».

В 1928 году Рошаль направляют на не менее ответственную работу в Сибирь. В стране шла активная подготовка к коллективизации сельского хозяйства и индустриализации промышленного производства, и на периферии для реализации этих грандиозных планов нужны были опытные кадры. Уроженец же Рогачева к тому времени был уже матерым аппаратчиком. Являясь секретарем Иркутского окружного комитета ВКП (б), он в течение года весьма жестко и настойчиво проводил генеральную линию партии в этом отдаленном регионе страны. Также как и позже на должности секретаря Казахского крайкома партии.

В то же время проверенный функционер был избран членом ЦИК СССР – высшего органа государственной власти. Кроме того, он являлся делегатом с XIV по XVII съездов ВКП(б), а также 16-й и 17-й партконференций. Горячо поддерживал выдвинутую Сталиным «генеральную линию партии», выступал с резкой критикой позиций троцкистов по крестьянскому вопросу, за что был облечен еще большим доверием вождя. Результатом благосклонности генсека явилось то, что в 1932 году ЦК направил Рошаль, теперь уже основательно проверенного и стойкого партийца, на работу в

наркомат внутренних дел. Вначале он начальник политотдела Главного управления пограничной охраны и войск ОГПУ, а с 1934 года – начальник политотдела, заместитель начальника Главного управления пограничной и внутренней охраны ГУГБ НКВД СССР. Занимающий такие должности человек автоматически входит в номенклатуру ЦК.

Тут же подоспели и новые награды, и новые регалии. В 1933 году Лев Борисович награжден знаком «Почетный работник ВЧК-ОГПУ», который в пору можно было и к ордену приравнять. В 1935 году Рошалю присвоено звание высшего военно-политического состава РККА «корпусной комиссар» (всего в СССР было 68 человек с таким званием, *прим. автора*), что соответствовало войсковому званию «комкор» (с 1942 года – генерал-лейтенант). Получивший три малиновых ромба в петлицы Рошаль и на новом поприще проявил себя как жесткий, требовательный и принципиальный руководитель, направивший свою деятельность на выявление и разоблачение классовых врагов, шпионов и диверсантов, повышение политической бдительности. В феврале 1936 года Лев Борисович награжден орденом Красной Звезды, его с самой лучшей стороны отмечает руководство страны, поют дифирамбы подчиненные. Однако опытный политработник, продолжая нагнетать обстановку всеобщего недоверия, и не подозревал, что разоблачать ему оставалось совсем недолго.

В июле 1938 года главного войскового коммуниста арестовали и предъявили обвинение в том, что он сам являлся одним из организаторов военно-фашистского заговора в войсках НКВД. Корпусной комиссар Рошаль значится в «сталинском списке» осужденных 28 января 1940 года Военной коллегией Верховного суда СССР и приговоренных к расстрелу.

Лев Рошаль посмертно реабилитирован в 1956 году.

**Михаил ЛАРИЧКОВ, Рогачев**

*P.S. Фотография Льва Рошалья не сохранилась.*